



Galería de capitanes generales de la Armada

FEDERICO GRAVINA Y NAPOLI

XII Capitán General de la Armada
Gran Cruz de Carlos III, Caballero en la Orden de Santiago
y Administrador de Ballaga y Alarga en la Orden de Calatrava
Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio

Nace en Palermo en 1756. Ingresa en la Armada en 1775. Asciende a alférez de fragata en 1776 y embarcado en la fragata *Clara* asiste a la toma de la isla de Santa Catalina en el mismo año. Al año siguiente, naufraga con el mismo buque en el banco inglés (Río de la Plata). Navega después en los jabeques *Pilar*, *Gamo* y *San-Luis*; de teniente de fragata, al mando de este último, concurre al bloqueo de Gibraltar, siendo ascendido por su comportamiento a teniente de navío. Participa en la reconquista de Menorca y en el ataque de las baterías flotantes. A bordo del navío *Trinidad* participa en el combate de Espartel (1782), y al mando de una división de jabeques, embarcado en el *Catalán*, establece bloqueo a Argel. En 1789, al mando de la fragata *Rosa*, conduce a Constantinopla al enviado otomano. Ascendido a brigadier, al mando de la fragata *Paz* (1789), conduce a Cartagena de Indias a su gobernador en uno de los viajes más rápidos que se registran en la época. En 1790 manda el navío *Paula* y al año siguiente, mandando las fuerzas sutiles y de desembarco, participa en socorro y posterior evacuación de la plaza de Orán. Ascendido a jefe de escuadra, viaja a Inglaterra, hasta que en 1793 la ruptura con Francia le obliga a regresar. Al mando de una división de cuatro navíos de la escuadra de Lángara participa en las operaciones de Cataluña y toma y evacuación de Tolón, donde es herido. Por su comportamiento es ascendido a teniente general. Al mando de una escuadra auxilia a Rosas, y como segundo



Anónimo español, siglo XIX. Óleo sobre lienzo, 101,5 x 84 cm. Museo Naval de Madrid.

de Mazarredo participa en las operaciones en Cádiz y Brest. En 1804 es nombrado embajador en París, pero al declararse la guerra con Inglaterra pasa a Cádiz en 1805 a tomar el mando de la escuadra, que en combinación con la francesa de Villeneuve hace la campaña en la Martinica, en los combates de Finisterre y Gibraltar. En este último, con su insignia en el navío *Príncipe de Asturias*, recibe una herida en el codo izquierdo, de la que fallece en Cádiz en 1806. En 15 de noviembre de 1805 había ascendido a capitán general. Sus restos descansan en el Panteón de Marinos Ilustres.

Culto y expresivo en sus modales, irreprochable en sus costumbres y desprendido de todo interés mezquino, fue justificado y afable hasta con el último de sus subordinados. Su maestría en la profesión, su impetuoso denuedo y su serenidad inalterable le hacen figurar entre los grandes capitanes españoles de todos los tiempos.

Figura de pie, de medio cuerpo largo, tres cuartos a su derecha. Viste uniforme Más Pequeño de capitán general, común al Ejército y Armada (Real Orden de 22 de marzo de 1792 con la modificaciones de la Real Orden de 12 de octubre del mismo año), con las solapas abrochadas a la usanza y moda de la Armada. Banda, Placa y Venera de la Gran Cruz de la Real y Muy Distinguida Orden de Carlos III, Cruz y Venera de la Orden de Santiago. Su mano derecha sostiene el sombrero en el que se aprecia el plumero rojo, establecido por Real Orden de 10 de agosto de 1802, y la izquierda la apoya en una mesa sobre la cual hay una carta náutica que representa parte de la península de Italia.

Fernando GONZÁLEZ DE CANALES

